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ФЕР МЫ 
НЕ ПА ТРЭБ НЫЯ, 
НАМ ПА ТРЭБ НЫЯ 
МА ЛОЧ НА ТА ВАР НЫЯ 
КОМП ЛЕК СЫ

Раз мо ву па ча лі з ма ла ка. Тэм-

пы на рошч ван ня яго вы твор час-

ці вель мі ніз кія. За 2022 год да-

да лі ўся го 1 пра цэнт да ўзроў ню 

2021-га (7,6 міль ё на тон). «І, ка лі 

мер ка ваць аб' ек тыў на, на ват гэ ты 

сціп лы рост за бяс пе чы лі Брэсц кая, 

Гро дзен ская і Мін ская воб лас ці», — 

за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы.

Што да ўдо яў, то ся рэд няя пра-

дук цый насць ма лоч на га стат ка па 

кра і не за 2022 год скла ла 5518 кі ла-

гра маў. Па ве лі чэн не ўся го толь кі на 

2 пра цэн ты за кошт тых жа трох аб-

лас цей. У Го мель скай і Ма гі лёў скай 

ледзь-ледзь за 4000 пе ра ва лі лі, а 

Ві цеб ская і да 4000 не да цяг ну ла 

(3960 кі ла гра маў). Амаль чвэрць 

усіх вы твор цаў ма ла ка па кра і не і 

па ло ва ў Ма гі лёў скай і Го мель скай 

аб лас цях на да ілі ў ся рэд нім ад ка-

ро вы менш за 3000 кі ла гра маў. У 22 

ар га ні за цы ях не да цяг ну лі да 1500.

Ёсць і асоб ныя рэ кард сме ны, 

якіх на зваў Прэ зі дэнт: «Прад пры-

ем ствы «Стаў бун скі» Вет каў ска га 

ра ё на на да іла за год 1310 кі ла-

гра маў ад ка ро вы, «Са сно вы бор» 

Ча вус ка га ра ё на — 1187. І аб са-

лют ны ан ты чэм пі ён — «Пціч-Аг ра» 

Пет ры каў ска га ра ё на Го мель скай 

воб лас ці. Там уво гу ле 1018 кі ла-

гра маў. «Гэ та ўжо не ка ро ва і на-

ват не ка за. Раз яе да та ко га ста ну 

да вя лі, дзе ж яна бу дзе ма ла ко да-

ваць», — за ўва жыў Прэ зі дэнт.

Ста тыс ты ка бя гу ча га го да так-

са ма не дае ап ты міз му. Прэ зі дэнт 

звяр нуў ува гу, што на пля ва цель-

скае стаў лен не да спра вы на мес-

цах мо жа звес ці на ні што ўсе на-

ма ган ні, якія ро біць дзяр жа ва для 

раз віц ця ма лоч най вы твор час ці. А 

ў ма дэр ні за цыю га лі ны ўкла дзе ны 

ка ла саль ныя ін вес ты цыі. Па ло ва 

ўсіх ма лоч на та вар ных ферм (1600) 

асна шча на са мы мі су час ны мі тэх-

на ло гі я мі, там раз ме шча на больш 

за 65 пра цэн таў дой на га стат ка і 

вы раб ля ец ца больш за 70 пра цэн-

таў ма ла ка. «Зна чыць пад цяг ваць 

да та ко га ўзроў ню бу дзем і ас тат-

ніх, як бы яны не ўпі ра лі ся. Ма дэр-

ні за цыю жы вё ла га доў чых аб' ек таў 

не аб ход на пра цяг ваць. У гэ тых мэ-

тах пры ня ты Указ аб бу даў ніц тве 

(рэ кан струк цыі) у 2023—2024 га дах 

па 10 ма лоч на та вар ных комп лек-

саў у кож най воб лас ці. То-бок мы 

па він ны па бу да ваць у кож най воб-

лас ці 10 ма лоч на та вар ных комп-

лек саў», — рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт.

Але ма ла па бу да ваць доб ры бу-

ды нак і ўста на віць най ноў шае аб-

ста ля ван не. Трэ ба ўкам плек та ваць 

комп лекс. І тут, як ён звяр нуў ува-

гу, ёсць не ка то рая не раз бя ры ха: 

«Ферм быць не па він на, мы па він-

ны фер мы пе ра ўтва раць у ма лоч-

на та вар ныя комп лек сы, дзе бу дзе 

комп лекс нае аб слу гоў ван не гэ тай 

ка ро вы, дзе яе до ім, дзе яе асе мя-

ня юць, дзе ця лят атрым лі ва юць, тут 

жа ця лят ста вім. Яны не дох нуць, як 

ця пер, а ста вім асоб на, да рошч ва-

ем і ад праў ля ем ку дысь ці. І тут жа 

маг чы ма ўзнаў лен не гэ та га стат ка. 

То-бок, комп лекс ме ра пры ем стваў. 

І гэ тым усё ад роз ні ва ец ца ад ферм, 

якія ў нас ця пер ёсць», — рас тлу ма-

чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка для тых, 

хто яшчэ не ра зу мее.

«Стар шы ні абл вы кан ка маў, з 

сён няш ня га дня бу дзем лі чыць, 

што гэ тыя но выя ма лоч на та вар-

ныя комп лек сы — ва шыя аса біс-

тыя ін вест пра ек ты. Па гля дзім на 

ад да чу», — па пя рэ дзіў ён.

ПА СТАЎ ЛЕ НЫ 
КАН КРЭТ НЫЯ ЗА ДА ЧЫ. 
ВЫ КОН ВАЙ ЦЕ!

На ступ ным пы тан нем ста ла 

мяс ная жы вё ла га доў ля. За мі ну-

лыя 10 га доў пік пос пе ху пры паў 

на 2020 год — мы атры ма лі амаль 

1,76 міль ё на тон мя са і птуш кі. Але 

ў да лей шым ча мусь ці не змаг-

лі ўтры маць да сяг ну тую план ку. 

У 2022 го дзе вы твор часць буй-

ной ра га тай жы вё лы зні зі ла ся ў 

Го мель скай, Ві цеб скай і Ма гі лёў-

скай аб лас цях. Па вы сіць тэм пы 

вы твор час ці ма ла ка і мя са без 

па ве лі чэн ня па га лоўя не маг чы ма, 

а яно зні жа ец ца: за 5 га доў больш 

як на 100 ты сяч га лоў, у тым лі ку 

ў 2022 го дзе — амаль на 22 ты ся чы.

Асноў ная пры чы на — па дзеж жы-

вё лы. У 2021 го дзе ён склаў па кра-

і не 102,8 ты ся чы га лоў. У 2022-м — 

111 ты сяч га лоў. «Ге ра іч на зма га лі-

ся», — іра ніч на за ўва жыў Прэ зі дэнт. 

У мі ну лым го дзе рост гэ та га па каз-

чы ка — у 69 ра ё нах усіх аб лас цей 

кра і ны. Пры чым са мыя вы со кія ліч-

бы бы лі ў Ста ра да рож скім (рост у 

3 ра зы і Са лі гор скім (у 2,2 ра за) ра-

ё нах Мін скай воб лас ці, Шу мі лін скім 

ра ё не Ві цеб скай воб лас ці (у 2 ра зы). 

І сё ле та рост па дзя жу да пу шча ны ў 

53 ра ё нах кра і ны, а ў 14 ра ё нах ён 

пе ра вы сіў ле таш ні ўзро вень у 1,5 ра-

за! На прык лад, у Чаш ніц кім ра ё не 

Ві цеб скай воб лас ці па дзеж вы рас 

амаль у 3 ра зы, у Крас на поль скім 

ра ё не Ма гі лёў шчы ны — у 4!

Па за клю чэн ні ўсіх кант ра ля валь-

ных ор га наў, пры чы ны ба наль ныя: 

па ру шэн ні тэх на ло гій утры ман ня, 

без гас па дар часць і ад кры тае раз-

гіль дзяй ства. Жы вё лу ўтрым лі ва-

юць у ан ты са ні тар ных умо вах, ад-

сут ні чае пад сці лач ны ма тэ ры ял, 

не ўбі ра ец ца свое ча со ва гной, не 

вы кон ва юц ца ра цы ё ны карм лен ня 

і тэм пе ра тур ны рэ жым. Прэ зі дэнт 

на га даў, што ў мі ну лым го дзе да ру-

чаў ура ду су мес на з гу бер на та ра мі 

рас пра ца ваць план па кож ным ра-

ё не, рас пі саць, як і ў якія тэр мі ны ў 

іх бу дзе на ве дзе ны па ра дак. «Але 

склад ва ец ца ўра жан не, што ме ры 

пры ня ты толь кі на па пе ры», — за-

ўва жыў Прэ зі дэнт. Ле тась уз бу джа-

на 480 кры мі наль ных спраў, звя за-

ных з утой ван нем па дзя жу. Сё ле-

та — ужо 205. «Ду маю, ра зум на ў 

да лей шым кож ную фер му за ма ца-

ваць за кан крэт ным ра бот ні кам рай-

вы кан ка ма, а ра ён — за ра бот ні кам 

абл вы кан ка ма. Пай мен на. Каб у да-

лей шым ад ра зу бы ло зра зу ме ла, 

ка го ўзна га родж ваць, ка лі спра вы 

ідуць доб ра, і з ка го пы тац ца — ка-

лі дрэн на. У прын цы пе, гэ та ва шы 

праб ле мы, як вы бу дзе це ар га ні зоў-

ваць гэ ты пра цэс», — пра па на ваў 

бе ла рус кі лі дар.

Ён так са ма за ўва жыў, што ёсць 

праб ле мы і ў сві на га доў лі, якія бы-

лі дэ та лё ва раз гле джа ны ня даў на 

на на ра дзе. «Па стаў ле ны кан крэт-

ныя за да чы. Вы кон вай це! Спы та ем 

сур' ёз на!» — па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт. 

«Бра куе ад каз нас ці, але яна бу дзе. 

Не хо ча це ва я ваць — пра цуй це. 

Усё з гэ та га па чы на ец ца», — за-

ўва жыў ён.

«КА ЛІ 
НЕ ЎКАМ ПЛЕК ТУ Е ЦЕ 
КОМП ЛЕК СЫ, 
Я «РАЗ УКАМ ПЛЕК ТУЮ» 
ВАШ СА СТАЎ»

Што да буй ной ра га тай жы вё лы, 

то, па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн-

 кі, куль гае пы тан не ўзнаў лен ня 

стат ка. Па яго сло вах, па вы шэн-

не пра дук цый нас ці па він на быць 

за бяс пе ча на ў тым лі ку і за кошт 

сіс тэм най се лек цый на-пле мян-

ной ра бо ты. «На ву коў цы лі чаць, 

што эфек тыў нае ўзнаў лен не мо жа 

быць пры на ра джэн ні 95 ця лят на 

100 ка роў. І ка лі ў 1990 го дзе ў Бе-

ла ру сі гэ ты па каз чык тры маў ся на 

ўзроў ні 90 ця лят, у тым го дзе, ка лі 

ў нас не бы ло та кіх маг чы мас цяў 

і тэх на ло гій — 90. То апош нія га-

ды мы атрым лі ва ем толь кі 72—75 

ця лят на 100 ка роў. Ды і тых збе-

раг чы не мо жам», — ска заў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт да ру чыў мі ніст ру 

сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня 

Сяр гею Бар та шу ска а пе ра вац ца 

з Ака дэ мі яй на вук і рас пра ца ваць 

у кра і не эфек тыў ную і да ступ-

ную тэх на ло гію. «Па вя ліч вай це 

пле мян ны ста так. Ну не спра ва, 

што да гэ та га ча су за ста юц ца не 

ўкам плек та ва ны жы вё лай па бу да-

ва ныя і рэ кан стру я ва ныя фер мы. 

Асоб ныя — ужо больш за 5 га доў. 

Комп лек сы па бу да ва лі, а 6 га доў 

не мо жам укам плек та ваць. Гэ та 

што та кое?» — абу рыў ся кі раў нік 

дзяр жа вы.

Па вод ле ін фар ма цыі Ка мі тэ та 

дзяр жаў на га кант ро лю, не даў камп-

лек та ва на амаль 16 ты сяч жы вё ла-

мес цаў. «На вош та бу да ва лі?» — 

за пы таў Аляк сандр Лу ка шэн-

 ка. Ён па ста віў за да чу пад пер са-

наль ную ад каз насць мі ніст ра, ура-

да і гу бер на та раў да кан ца 2023 

го да ўкам плек та ваць фер мы і 

за бяс пе чыць пры рост ма лоч на га 

стат ка. «Ка лі вы гэ та не зро бі це, 

ка лі не ўкам плек ту е це гэ тыя комп-

лек сы, я вам абя цаю: я «раз укам-

плек тую» ваш са стаў. Ра шу час ці ў 

мя не хо піць. За іг ры ваць з ва мі — 

я гэ та га ні ко лі не ра біў і не бу ду, 

якія б элек та раль ныя кам па ніі пе-

рад на мі не ста я лі. Інакш па ха ва ем 

кра і ну. Ска цім ся да та го, што не 

8 міль яр даў экс пар ту, а свой на род 

не бу дзе чым на кар міць», — па пя-

рэ дзіў Прэ зі дэнт.

МА ЛА КО Ў КА РО ВЫ 
НА ЯЗЫ КУ

«Ні ад на жы вё ла не змо жа 

быць пра дук цый най і рэа лі за ваць 

ге не тыч ны па тэн цы ял без паў на-

вар тас на га, пад крэс лі ваю, паў на-

вар тас на га хар ча ван ня, на ват пры 

ідэа льных умо вах утры ман ня», — 

за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы. Па 

яго сло вах, у мі ну лым го дзе на-

рых тоў ку кар моў ад кры та за ва лі лі. 

У гэ тым сі ту а цыя яшчэ гор шая. 

На 1 ве рас ня на рых та ва на ка ля 

7 міль ё наў кар ма вых адзі нак, або 

менш за 90 пра цэн таў да ле таш ня-

га ўзроў ню. Па куль на 10 пра цэн-

таў ад ста ём ад мі ну ла га не са ма-

га леп ша га го да. За бяс пе ча насць 

кар ма мі на ўмоў ную га ла ву жы вё-

лы скла ла 16,2 цэнт не ра кар ма вых 

адзі нак су праць амаль 19 цэнт не-

 раў у мі ну лым го дзе. Най горш 

ідуць спра вы ў Ві цеб скай, Го мель-

скай і Ма гі лёў скай аб лас цях.

«Му жы кі, зі ма по бач. Та ко га ве-

рас ня ў каст рыч ні ку не бу дзе, Бог 

не па до рыць нам та кое на двор'е. 

І та кая ды на мі ка на рых тоў кі кар-

моў пры вя дзе да та го, што на 

асоб ных фер мах кар міць прос та 

не бу дзе чым. Я ж ра зу мею, што ў 

ве рас ні ўжо цяж ка па пра віць тое, 

што ўпус ці лі за ле та. Дык вы па ду-

май це, як за бяс пе чыць тыя гас па-

дар кі кар ма мі і які мі кар ма мі, каб 

зі мой не пе ра кід ваць, каб ге ра іч на 

ка ра ва ны не іш лі і мы не ва зі лі па-

вет ра з ад на го рэ гі ё на ў ін шы, я 

маю на ўва зе ся наж або сі лас», — 

пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

На ву коў цы су мес на з Мін сель-

гас хар чам рас пра ца ва лі больш за 

50 рэг ла мен таў для ўсіх ві даў жы-

вё ла га доў чай пра дук цыі. Але, як 

за ўва жыў Прэ зі дэнт, ча мусь ці на 

прак ты цы ня ма ні рэг ла мен таў, ні 

кар моў, ні зба лан са ва ных ра цы ё-

наў. У вы ні ку мы ўпус ка ем вы га ду 

ў мя са-ма лоч най сфе ры.

«Па тра бую ад кож най воб лас ці 

пры трым лі вац ца рас пра ца ва най 

струк ту ры па се ваў, вы ка нан ня 

тэр мі наў і тэх на ло гій на рых тоў кі 

кар моў. А іх вы со кую па жыў насць 

мож на атры маць, толь кі пра цу ю чы 

сіс тэм на. Усім ра зам. Хай ста ра ец-

ца ўся вер ты каль — ад аг ра но ма 

да ад каз ных чы ноў ні каў, за ма ца-

ва ных у абл вы кан ка ме, каб паў-

та ра га до вы за пас кар моў быў у 

кож най гас па дар цы. Жа лез на. 

І за бяс печ це на ўсіх фер мах паў-

на вар тас ны ра цы ён з да стат ко вай 

коль кас цю па жыў ных да ба вак. 

Для гэ та га ўсё ёсць», — кан ста-

та ваў бе ла рус кі лі дар. Ён на га даў, 

што ў кра і не па бу да ва ны су час ны 

БНБК — комп лекс па вы твор час ці 

амі на кіс лот і кам бі кар моў прос та 

кас міч на га ўзроў ню. «Ён цал кам 

у ва шых ру ках. Рэ гу люй це ўсё, па-

чы на ю чы ад кад раў і за кан чва ю чы 

цэ на мі. Толь кі трэ ба зба лан са ваць 

ра цы ё ны. Кан цэнт ра ты нель га 

раз да ваць уруч ную, на во ка. Інакш 

бу дуць і стра ты ў па га лоўі, і пра-

дук цый насць на мі ні му ме, і пе ра-

рас ход да ра гіх прэ мік саў», — ска-

заў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што з тых гас па да рак, дзе не 

мо гуць утры маць жы вё лу ў на леж-

ным ста не, трэ ба пе ра кід ваць ска-

ці ну ту ды, дзе гэ та мо гуць ра біць і 

дзе не ха пае га лоў. Асаб лі ва гэ та 

важ на ў зім не-стой ла вы пе ры яд. 

«Я апош ні раз вас па пя рэдж ваю. 

Гэ та ж эле мен тар на. У нас жа дык-

та ту ра, у нас яшчэ кал га сы, саў-

га сы, у нас яшчэ ня ма гэ тай рын-

ка вай раз бэ шча нас ці. Дык пры-

май це ра шэн ні і дзей ні чай це. Дзе 

стар шы ні рай вы кан ка маў? Ну да 

гэ та га звя на мы яшчэ вер нем ся, 

прын цы по ва і сур' ёз на. Стар шы ні 

рай вы кан ка ма за гу бер на та ра мі 

ўво гу ле не ві даць, кру га вая па ру-

ка», — абу рыў ся кі раў нік дзяр жа-

вы.

ГЭ ТА НА ША ШЧАС ЦЕ, 
ШТО Ў НАС ЁСЦЬ 
ПЕ РА ПРА ЦОЎ КА

Клю ча вой за да чай птуш ка га-

доў лі Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў 

не аб ход насць зні зіць за леж насць 

га лі ны ад ім пар ту — да гэ та га ча су 

не ма ем аль тэр на ты вы ім пар ту ку-

ра нят для вы твор час ці ін ку ба цый-

ных яек. Па яго сло вах, не аб ход на 

за бяс пе чыць ся бе ўлас най пле-

мян ной пра дук цы яй. Ён да ру чыў 

ства рыць се лек цый на-ге не тыч ны 

цэнтр, як гэ та ёсць у жы вё ла во-

даў. «Паў го да вам на рас пра цоў ку 

біз нес-пла на, і ў на ступ ным го дзе 

гэ та трэ ба зра біць. Да вай це збя-

ром гэ тыя ка пей кі і па бу ду ем гэ ты 

цэнтр, у рэш це рэшт і птуш ка фаб-

ры кі ў нас не бед ныя».

«Ме на ві та ў жы вё ла га доў лі, а 

дак лад ней у пе ра пра цоў цы, сён-

ня скан цэнт ра ва ны рэ зер вы бе ла-

рус кай вёс кі», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Па яго сло вах, уз ро-

вень за груз кі вы твор чых ма гут-

нас цяў па мя се і каў ба се ў 2022 

го дзе склаў уся го ка ля 70 пра цэн-

таў, па на ту раль на ма лоч най пра-

дук цыі — толь кі 60. «Коль кі тон 

ма ла ка, мя са і міль яр даў руб лёў 

мы не да атры ма лі ў вы ні ку?» — за-

даў ры та рыч нае пы тан не кі раў нік 

дзяр жа вы.

«Гэ та шчас це, што ў нас ёсць 

пе ра пра цоў ка. Гэ та зна чыць, што 

мы ад зям лі мо жам атры маць 

коль кі за ўгод на пра дук цыі і яе 

пе ра пра ца ваць», — ска заў ён.

БУ ДУЦЬ 
НАР МАЛЬ НЫЯ 
КАД РЫ — 
БУ ДЗЕ ВЫ ТВОР ЧАСЦЬ

Сіс тэ маў тва раль най праб ле-

май усёй га лі ны кі раў нік дзяр жа-

вы на зваў кад ра вы дэ фі цыт. Па 

яго сло вах, да ра шэн ня кад ра вай 

праб ле мы трэ ба пад клю чыць усіх. 

«Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што пра ца 

кі раў ні ком на зям лі — гэ та вель мі 

доб рая пра ца. Але трэ ба ўпі рац ца 

са мо му і пры му шаць ін шых пра-

ца ваць. «Трэ ба, каб жыл лё бы ло 

і зар пла та нар маль ная. Не мо-

жа быць та кой сі ту а цыі, каб мы 

не маг лі ў гас па дар цы зар пла ты 

нар маль най за пла ціць 8—10 ра-

бот ні кам. Не мо жа гэ та га быць. 

Не мо жа це — ня хай гу бер на та-

ры і стар шы ні рай вы кан ка маў са 

свай го фон ду, са сва іх кі шэ няў 

пад трым лі ва юць гэ тыя гас па дар-

кі. Кад ра вую праб ле му трэ ба вы-

ра шаць», — за явіў Прэ зі дэнт. Па 

яго сло вах, гэ та не спра ва, ка лі ў 

ВНУ рых ту юць мэ та ві коў, а на мес-

цах за ста ец ца не больш за па ло ву 

ма ла дых спе цы я ліс таў. Прэ зі дэнт 

да ру чыў Ка мі тэ ту дзяр жаў на га 

кант ро лю гэ тую праб ле му пад няць 

і пра ве рыць, дзе гэ тыя лю дзі і хто 

да зво ліў ім не пра ца ваць.

«Трэ ба пра ца ваць са школь ні ка-

мі і сту дэн та мі, тым больш ах вот-

ных да стат ко ва. Акра мя ад мі ніст-

ра цый ных мер, у кож най гас па дар кі 

па він на быць сіс тэ ма за ма ца ван ня 

кад раў. Ду май це, чым пры цяг нуць 

і ўтры маць мо ладзь — ад жыл ля 

да ўзор на-па ка заль ных умоў пра цы. 

Ка лі не вы ра шым праб ле му дэ фі цы-

ту ква лі фі ка ва ных кад раў, эка но мі ка 

вёс кі так і бу дзе ася даць», — акрэс-

ліў за да чы кі раў нік дзяр жа вы.

«Дэ ві зам у аг ра пра мыс ло вым 

сек та ры з гэ та га ча су ста не жа-

лез ная без умоў ная дыс цып лі на. 

Пра цоў ная, фі нан са вая і тэх на-

ла гіч ная. Ка лі трэ ба па се яць да 

20—25 чыс ла — па мры це, але па-

сей це. Не трэ ба шал тай-бал тай: 

«Заўт ра-пас ля заўт ра бу дзе яшчэ 

цёп ла». Не бу дзе цёп ла. Пас ля гэ-

та га цяп ла бу дуць ка лі не лю тыя 

ма ра зы, то та кая тэм пе ра ту ра, 

што ні я кія рас лі ны рас ці і раз ві вац-

ца не бу дуць. Свое ча со ва трэ ба 

па се яць, — ска заў Прэ зі дэнт. — 

Зі мой ад пач нём, та кая на ша ся-

лян ская пра ца, ця пер ад па чы ваць 

нель га», — да даў ён. Дыс цып лі ну 

ў аг ра пра мыс ло вым комп лек се 

бе ла рус кі лі дар на зваў эле мен тар-

ным, ча го мож на да сяг нуць.

ЯКІЯ ДА РУ ЧЭН НІ 
ДАЎ ПРЭ ЗІ ДЭНТ 
АД КАЗ НЫМ 
ЗА ЖЫ ВЁ ЛА ГА ДОЎ ЛЮ?

Ура ду су мес на з Мін сель гас хар-

чам, стар шы ня мі абл вы кан ка маў, 

На цы я наль най ака дэ мі яй на вук 

Бе ла ру сі пад жорст кім кант ро лем 

пра ва ахоў ных і кант ра ля валь ных 

ор га наў Прэ зі дэнт да ру чыў за бяс-

пе чыць:

Пер шае — жорст кае вы ка нан-

не па тра ба ван няў зо а тэх ніч ных 

і ве тэ ры нар ных норм утры ман-

ня і карм лен ня жы вё лы і птуш кі. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка па га дзіў ся, 

што не ў кож най гас па дар цы, асаб-

лі ва ад ста лай, ёсць ве тэ ры нар ная 

служ ба ці ве ту рач і за цяг нуць іх 

ту ды скла да на. Але ён пры вёў 

прык лад Ві цеб скай воб лас ці, дзе 

«...ЖА ЛЕЗ НАЯ БЕЗ УМОЎ НАЯ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)


